



挽洲岛,湘江在这里转了一个弯。赵航 摄



三个学生的学校如今也成为历史。咏洲 摄



桃花、油菜、人家。陈维平 摄



岛民种植上千万黄辣椒。郑安戈 摄



岛上的民居“穿衣戴帽”,醒目而美观。陈向东 摄



民居上的壁画,也是挽洲岛一景。郑安戈 摄



人勤春早。咏洲 摄

湘江到了王十,被丹霞山群阻挡折向南流,不久礁石红矾头像个犁头把江水顶向东北,桀骜不驯的江水至此平缓下来,上流带下来的泥沙经过亿万年的沉积,挽洲岛便诞生了。

挽洲岛长1.8公里,宽800米,位于龙船镇西南端,与衡东县相邻,是株洲境内最大的江心岛屿。三国时期,这里是湘西县的县治,筑有城墙,洪水怎么都淹不到城内,至今还有个地方叫城里,是岛上地势最高的地方。

我们在密林之中找到了残垣断壁,很多麻石、丹霞石。此行的向导——老支书陈天锡说那是解放前当地文姓富豪的庄园遗址。不远处,有大队部遗址,墙上有不少毛主席语录,屋内还有一些农具。有个故事,文姓富豪本是岛上首富,妥妥的地主,但他平时乐善好施,愿意借钱借粮给乡亲。土改之前得到消息,就私下豁免了全部债务并烧毁了欠条,工作队来了后,划为上中农,逃过一劫。

公元769年春,唐代诗圣杜甫携春行船至此,被这里的奇观异景所吸引,作诗有两首,其中《次晚洲》诗云:“参错云石稠,坡陀风涛壮。晚洲适知名,秀色颇异状……”岛上的古樟树,据传为杜甫系舟樟。

岛上人口1120人,1994年涨大水,全岛被淹,政府派船把人员全部转移。洪水退去后,被洪灾摧毁的房子的人家,政府集中建房居住。

岛上居民大部分姓周,族谱记载是元末明初躲避战乱,从江西赣州辗转迁徙而来。岛上还有周家祠堂,青砖房,年久失修。岛上居民世代以捕鱼为主,种植经



岛上,马依然是交通工具。廖余粮 摄

济作物为辅,是王十辣椒的原产地,此外花生、萝卜也是远近闻名。

据陈天锡介绍,因为红石矾的分流,这挽洲岛的水,靠株洲这边宽阔而平缓,90年代之前,一年中一半以上时间可以步行过江。宽阔的沙滩上全是银色的细沙,月光下则金光闪闪,吸引了不少年轻人前来游玩。

靠衡东一面的江水则比较深,适合大型船只航运。老支书介绍,抗战时期,国军利用岸边的天然石洞做掩护,成功阻击过南下衡阳的日军。

挽洲岛直到1980年才通电。当年,古岳峰人、原济南军区副司令员唐子安回故乡,问起老战友陈怀生的消息,而陈当时正是挽洲岛的支部书记。得知挽洲岛依然没有通电,唐指示济南军区解决了这个问题。说起当年这件事,老书记眼中仍闪烁着光芒。



桃花掩映中的民居。郑安戈 摄